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На залізницях світу з XIX по середину XX століття практично єдиним 
типом підрейкової основи були дерев’яні шпали. Проте за цей період умови 
експлуатації залізниць суттєво змінювались – зростали швидкості руху, 
осьові навантаження, вантажонапруженість, змінювались також нормативні  
вимоги до конструкцій підрейкових основ та матеріалів для них. У зв’язку 
з недоліками деревини для експлуатації у таких умовах, а також в умовах 
змінної вологості – великими вологісними деформаціями, 
тріщиноутворенням, низькою біостійкістю [1], з другої половини XX 
століття їх активно витісняють попередньо напружені залізобетонні шпали. 
Але в Україні й залізобетонні шпали в більшості випадків мають обмежений 
ресурс. Шпали типу Ш1 під проміжні рейкові скріплення роздільного типу 
передчасно виходять із ладу і не можуть бути застосовані як старопридатні 
через корозію та електрокорозію вузла фіксації закладного болта. У шпалах 
типу СБ3 і т.п. під нероздільні скріплення часто утворюються тріщини аж 
до їх повного руйнування та необхідності заміни під час навіть поточного 
утримання. Звертає не себе увагу, що в Україні шпали виготовляють 
(виготовляли) із бетону класу С32/40 (класу В40, марки М500). Відомо, що 
у технологічно розвинутих країнах для шпал застосовуються більш високі 
класи бетону, які досягаються іншими складами бетону та вимогами до 
матеріалів для нього. Це дозволяє висунути припущення, що стосовно 
вітчизняної сировинної бази існують ще невідомі фактори впливу на 
експлуатаційні якості залізобетонних шпал не тільки їх конструктивних 
особливостей, а й складу бетону, якості матеріалів для нього тощо. Їх 
виявлення та врахування дозволить підвищити ці якості, знизити 
пошкоджуваність шпал та підвищити їх експлуатаційний ресурс. 

В Українському державному університеті залізничного транспорту з 
1965 р. функціонує галузева науково-дослідна лабораторія підрейкових 
основ і спецзалізобетону. Її дослідження спрямовані на удосконалення 
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технології виробництва залізобетонних шпал, підвищення їх довговічності 
[2]. З 2000-х рр. у зв’язку з підвищенням вимог до енергоресурсозбереження 
дослідження спрямовуються на зниження енерговитрат на виробництво 
шпал [3, 4], яке досягнуто застосуванням комплексних хімічних добавок 
суперпластифікаторів нафталінформальдегідів та прискорювачів твердіння – 
електролітів  [5 – 7], суперпластифікаторів полікарбоксилатів та активних 
мінеральних добавок як прискорювачів [8, 9]. 

У зв’язку із зазначеними вище змінами умов експлуатації залізниць  та 
відповідним підвищенням технічних вимог до залізничної колії та її 
підрейкових основ в Україні та світі здійснюється перехід з жорстких 
роздільних клемно-болтових проміжних рейкових скріплень на інші типи 
прикріплення рейок до залізобетонних підрейкових основ [10]. В УкрДУЗТ 
розробляються і проходять успішні експлуатаційні дослідження пружні 
нероздільні рейкові скріплення [11 – 13]. В Польщі, Україні 
розповсюджуються пружні нероздільні рейкові скріплення SB-3, КПП-5, які 
мають цілу низку переваг – малодетальність, невисокі матеріалоємність і 
собівартість, низькі експлуатаційні витрати. Проте під час їх експлуатації 
відзначається збільшення  пошкоджуваності шпал СБ3 у порівнянні зі 
шпалами Ш1 під роздільні скріплення [14 – 16], недостатній електричний 
опір шпал СБ3 [17]. В результаті проведених досліджень встановлено, що 
більшість пошкоджень – це тріщини, пов’язані з невідповідністю 
традиційно застосовуваного для шпал під роздільні скріплення бетону класу 
С32/40 (раніше класу В40, марки М500) конструкції нероздільних рейкових 
скріплень [14 – 16]. Суттєвим фактором, що спричиняє тріщиноутворення 
або сприяє йому, є внутрішня корозія бетону від взаємодії реакційно 
здатних заповнювачів із лугами цементу [18 – 21]. Очевидно, існують й інші 
фактори, що впливають на тріщиноутворення. У [22 – 24] досліджено вплив 
складів бетону та якості матеріалів для нього на ранню міцність, проте 
такий вплив на тріщиноутворення у шпалах докладно не досліджувався.  

Таким чином, показано актуальність теми підвищення 
експлуатаційних якостей залізобетонних шпал для нероздільних рейкових 
скріплень. Проведено аналіз виконаних раніше в УкрДУЗТ досліджень в 
цьому напрямку. Обрано напрям подальших досліджень – виявлення 
впливу складів бетону та якості матеріалів для нього на тріщиноутворення 
у шпалах під нероздільні рейкові скріплення. 
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